

# 一堂生动的爱国主义教育课

## ——香港中小学校长参观驻香港部队展览中心侧记

12月13日上午9时,迎着冬日里的暖阳,中国人民解放军驻香港部队昂船洲军营迎来了一批特殊客人。“感觉非常兴奋,希望以后能够带我的学生来这边看升旗仪式,相信它能触动学生们的心灵,激发他们的爱国热情。”梁文燕纪念中学(沙田)校长杨丽萍在观看驻军三军仪仗队举行的升旗仪式后激动地说。

在第八个南京大屠杀死难者国家公祭日,香港百余所中小学校长走进昂船洲军营,参观驻香港部队展览中心,亲身感受民族复兴图强的辉煌成就,深入了解人民军队不断从胜利走向胜利的光辉历程,并与驻军官兵探讨如何加强香港青少年爱国主义教育。

驻香港部队展览中心2021年7月开放运行,总建筑面积1.1万平方米,展厅面积6200平方米,展览主题为“梦起东方”,设中国梦、强军梦、香江卫士3个主题展厅和装备模型展示区。展览综合运用图文展板、文物实物、场景雕塑、视频等多种手段,着力讲好中国共产党故事、中国故事、人民军队故事。

走进驻香港部队展览中心,党史国史军史的时光闸门徐徐打开,生动展现了中国共产党百年奋斗历程、伟大祖国建设发展成就和人民军队辉煌战斗历史,是香港青少年知史爱国、学史明理的资源富矿。随着导赏员的仔细讲解,校长们缓缓走入历史长廊,时而感慨万千,时而肃然起敬,时而赞叹不已。

“真的是大开眼界,不枉此行。好多珍贵的历史图片和实物,都是以前没见过的。”官立嘉道理爵士中学校长李东青告诉记者。令他印象最深的是几位红军关怀老百姓的故事,很感人。“天寒地冻,红军战士宁愿自己忍受寒冷,把自己仅有的一条棉裤剪下半条分给了老百姓。这种爱国爱民的使命感让人非常感动。”

“回到学校,我会向老师和学生们推荐这个展览。如果他们看到这些图片和模型,听到那些感人的故事,相信他们的感受会更深刻。”李东青说。

在装备模型展示区,大家纷纷拿起相机,对准众多“大国重器”模型拍照留念,不时发出阵阵赞叹。

“这么多先进武器模型,十分震撼,我们真切感受到了国家实力的强劲和科技的进步。”金文泰中学校长冯碧妙



香港中小学校长在驻香港部队展览中心参观。新华社记者 王申 摄

仪说,解放军不仅是香港和祖国的守护者,更是世界和平的维护者,让我们国家在世界舞台占据重要位置,希望以后每个香港市民都能来看看这个特别有意义的展览。

在南京大屠杀历史展区里,参观人员沉痛悼念遇难同胞,通过默哀、电子献花等形式寄托哀思。参观过程中,校长们仔细阅读展板、认真聆听讲解,并为学校充分利用展陈资源开展爱国主义教育做好规划。

“这是我第一次接触驻港解放军,通过今天的升旗礼和展览,我亲身感受到解放军是名副其实的威武之师、文明之师。他们不仅训练有素、装备精良,更是人民的子弟兵,对香港市民非常友善、亲切。”何文田立中学副校长施美芳告诉记者,通过展览我们了解到,解放军的发展壮大和国家近代以来的独立自强是紧密联系的,这昭示了一个道理——国家要强大安定、不受侵略和欺负,我们的军队必须要强起来。

“解放军为了国家和人民默默奉献和牺牲,不计得失,这种爱国情怀对于我们下一代的教育和成长是非常重要的。”施美芳表示,香港青少年要把握当下、充实自己、努力学习,每个人都有贡献国家、成功成才的机会。参观结束后,香港中小学校长代表与驻军官兵围绕

“立德树人 为国育才——香港中小学爱国主义教育”主题开展座谈交流。

驻香港部队领导和官兵代表表示,真诚盼望携手各位校长和香港广大教育工作者,共同把驻香港部队展览中心打造成学史育人、立德树人、成风化人的大学校,帮助更多香港青少年增强国家认同感和归属感,自觉入爱爱国爱港的同心圆,投身报效祖国、服务香港的时代大潮。

轩尼诗道官立小学(铜锣湾)校长劳佩珊等代表认为,展览跟香港中小学的相关课程很搭配,可以让师生们在众多图片、实物、模型、场景和影片营造的一个个历史现场中,亲身感受国家和解放军的辉煌历史和发展成就,激发大家的爱国情怀,强化青少年的国民身份认同,是一个生动的爱国主义教育课堂。

据了解,截至目前,已有180余批8000余名驻军官兵和香港各界人士参观驻香港部队展览中心,驻军将进一步拓展参观内容,组织国情知识宣讲、对话英雄模范、观看爱国影片、军营文艺演出等多样化活动,邀请品学兼优的香港学生代表担任展览中心特邀解说员、开展志愿者服务,充分发挥爱国主义和国防教育功能。

(据新华社香港12月13日电 记者刘明洋、许淑敏)

## 林郑月娥:立法会换届选举投票准备就绪 呼吁市民为港为已投票

新华社香港12月14日电(记者苏万明)香港特区政府行政长官林郑月娥14日出席行政会议前会见传媒表示,19日即将进行的立法会换届选举投票,截至目前一切准备工作已经就绪,呼吁香港市民为香港、为自己投下宝贵的信心一票。

林郑月娥表示,近日特区政府又加强了选举相关资讯的发放,其中包括通过香港邮政,把300万份“为港为已投票”小册子送到每个家庭,图文并茂介绍各个选区、选票样板、投票方式等。同时,特区政府已经调配人手处理点票站工作,以期可以尽快点算选票。

“希望这次选举可以顺利进行,符合大众对于选举既要公开、公平、诚实、廉洁同时也要高效的期望。”林郑月娥再次呼吁选民,投票日积极投下宝贵一票。

她说,完善特选制度后的首场立法会换届选举意义重大。过去一段时间,立法会的乱象、争拗和政治内耗,拖慢了特区政府施政。这场选举将令香港恢复行政立法良好关系,是令香港向前走,具重大意义的日子,也是选民在为香港未来投下信心一票。

林郑月娥最后表示,第七届立法会已于2022年1月1日开始其任期,她本人会亲自主持90位立法会议员的宣誓,并将于1月12日出席立法会会期的首次立法会大会,向议员发言和接受议员提问,“希望这是体现良好行政立法关系的一个新开始”。

## 第十一届粤港澳青年技能竞赛开赛

据新华社香港12月14日电 第十一届粤港澳青年技能竞赛14日在广州、香港、澳门、成都同时开赛,激励青年一代走技能成才、技能报国之路。

本届赛事活动以“强技能赋未来”为主题,秉承粤港澳青年技能竞赛“放眼世界、接轨国际”的优良传统,本着“以赛促培、以赛促提升”的发展思路,坚持“大国工匠、技艺传承”的精神内核,旨在激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。

本届赛事中,64名选手将从14日至19日在电气装置、网络安全、移动机器人、商品展示技术、糖艺/西点5个竞赛项目上展开比拼。

与往届大赛不同的是,本届比赛因疫情防控需要,选手和裁判不再集中在主办城市参赛,而是在线上办赛,四地同步直播。同时,强化互联网的交互感,网民可就竞赛项目和比赛情况进行互动点评。开赛首日,就吸引了60多万网民“云端”观赛。

## 两岸学者作家「云端」话交流——中华文化是两岸同胞心灵的根脉与归属

“青山一道同云雨,明月何曾是两乡。两岸同胞同根同源、同文同种,中华文化是两岸同胞心灵的根脉与归属。”近日在北京、台北两地同步连线举办的“传承·发展”两岸文化名师对话之文学交流会上,中国当代文学研究会副会长贺绍俊说,对文学的热爱以及两岸之间心灵的共鸣,都将通过本次交流活动,以一种更深刻也更从容的形式趋近契合。

中国文学如何走向世界?在主旨演讲环节,北京作家协会副主席宁肯说,作家应该把文学作品写好,这是最关键的第一步。政府、民间层面都应该推动文学走出去,近年来大陆方面作出了很多积极的努力。推向海外的文学作品,需要在翻译和推广等环节深耕细作,才能取得比较理想的效果。

台湾文学评论家彭镜禧认为,中国文学要走向世界,翻译是重要途径。翻译的目的是促进了解,翻译和交流常常是为了展示我们的软实力。“不只是微电子、半导体,我们的文学也很值得外国人重视。”

《人民文学》杂志副主编徐则臣已有7本书在台湾出版,也与台湾文学界结下很深的缘分。大陆经典谍战剧《潜伏》原著小说早在《人民文学》发表,原本不叫这个名字,改名“潜伏”是来自编辑徐则臣的建议。就连主人公叫“余则成”,也是作者幽默地化用了他的名字。在徐则臣看来,两岸交流形式多种多样,文学和文化的交流更为纯粹,且深沉长久。

北京老舍文学院专业作家文珍上学时读过许多港台作品,然而实地前往台湾交流,她发现对当地作家的了解依然“有限”,认知更多停留在老一辈文学家。台湾一些优秀青年作家的作品尚未被引进大陆,他们带来的多样艺术风貌同样值得关注。“几次去台湾,跟青年作家的交流都让我感到,对方非常恳切和认真,我也受益良多。希望我们同胞之间有更多更密切的交流。”

北京市文联一级巡视员田鹏说,我们坚信京台两地作家能够通过本次活动,用好手中一支笔,创作出更多传承中华文化、振奋民族精神的优秀作品。我们更坚信能够为各位作家搭建平台和桥梁,为京台两地文学互通、携手共进,展开一场思想的盛宴。

台湾中国文艺协会理事长王吉隆说,两岸在生活方式上有所不同,写作题材、写作方式也有不同。但在同文同种的根基上,两岸追求文学真善美的目标是一致的。相信两岸文艺家一同努力,一定能够弘扬好博大精深的中华文化。

本次活动由北京市文学艺术界联合会、台湾中国文艺协会主办,北京老舍文学院、旺旺集团和中国图书进出口(集团)有限公司共同承办。



在活动现场,大陆嘉宾朗诵余光中诗作《乡愁》。

由福建省文化和旅游厅主办的福建省街头文化艺术展演活动近日在福州市启动。近年来,福建省积极推进公共文化服务体系建设和公共文化服务体系建设,共举办各类街头文化演出1500多场,丰富了人民群众文化生活。图为演员正在表演民族服饰秀节目《远山飞出金凤凰》。谢贵明摄(人民视觉)



## 民进党靠政治操作续命是饮鸩止渴

俞晓

台湾岛内“反莱猪(含瘦肉精的美国猪肉)”“重启核四”“珍爱藻礁”及“公投绑大选”等4项“公投”案将于12月18日进行投票。一旦通过,意味着岛内多数民众向民进党当局投下不信任票。为求自保,民进党当局不择手段全力阻挡“公投”,一面以民众利益为代价、换取外部势力声援,一面操弄“抗中保台”、诋毁大陆是“幕后操纵者”,可谓极尽偷换概念、转移焦点、恐吓欺瞒之能事。

“公投”案议题本质上都属于民生经济,偏被民进党当局歪曲炒成“政治问题”,而且除“核四”一项外,其他三项皆是民进党上台前的主张和承诺。如今民进党“全面执政”,就公然玩弄起“双标”自我打脸,站在民意的对立面,如何服众?

岛内民众显然不大买账,根据岛内各方披露的民调,民众对多项“公投”案赞成比例高于反对比例。民进党当局罔顾主流民意,从上到下全员出动,将“反公投”宣讲规格拉满,挟执政资源铺天盖地搞“洗脑宣传”。台湾行政机构负责人苏贞昌叫嚣,台湾用“国际标准”作为猪肉进口规范,是拓展经贸谈判的空间,“美牛美猪都安全,台美经贸更向前”。台湾“农委会主委”陈吉仲更将猪吃“莱剂(瘦肉精)”比喻成人吃保健品,简直荒唐至极。

除了欺瞒民众“莱猪”可放心食用,民进党当局还极力渲染拒吃的严重后果。他们将“反莱猪”偷换成“反美”,扬言拒吃“莱猪”让“美国人很气”。绿媒纷纷炒作,美国学者葛来仪在与民进党骨干赵怡翔举行“公投对台美贸易影响”视频会中放话,如果“反莱猪公投”通过,造成台湾再度限制美国肉品进口,将会“重创台美关系”,两者任何贸易协议都不会再有进展。

美国从议员频繁访问到口惠而实不至地搞“声援”等一系列动作,都出自“以台制华”图谋,顺道向台湾索取“保护费”。民进党当局却甘当冤大头,高价采购美国破铜烂铁,祸害欺瞒民众接受“莱猪”,这既是饮鸩止渴,又是谋财害命,一面大量消耗台湾公共财政,一面威胁台湾民众生命健康,美国所谓的“支持”也注定是空头支票。

更可笑的是,“公投”明明主要由台湾民间发起,内容无关两岸议题,民进党当局却使出每逢选举的惯用伎俩,大打“抗中保台”牌。绿媒污蔑“公投相关论述皆有中共发起或参与,并包含信息操弄,影响台湾民众对公投的观点及立场”,还造谣称台湾许多地下电台被大陆“收买”,一直在攻击民进党和其“公投”主张。熟悉的一幕发生在2019年台湾选举动员期

间,海外反华分子王立强造谣“向心间谍案”,民进党借此污蔑“国共联手介入大选”,造谣抹黑对手牟取选举利益,近日该案以司法机关不起诉终结,还有关人士清白。民进党昔日通过卑劣手段上位,如今却毫无悔意、绝口不提道歉。

有台湾媒体痛批:只问颜色、不问是非,抹红、抹黑渐成万灵丹。只要反对民进党,就统统是“亲中卖台”,甭管民进党施政多烂,都能被遮掩忽略。视法律如无物,视舆论批评如耳旁风,民进党每每叫嚷“抗中保台”,借操弄政治蒙混过关。现在民进党当局故伎重施,将事关民生福祉的公共政策议题,再次上纲上线到“敌我对立”的地步,妄图借此苟延残喘,厚颜无耻,莫此为甚!

公然拉外部分势力介入岛内事务,依靠欺瞒、恐吓岛内民众保住位子,民进党当局非但无功于台湾民生福祉,反倒因一党之私断送台湾前程、牺牲台湾民众切身利益。多行不义必自毙,台湾民众总有彻底觉醒的一天,民进党当局犯下的累累恶行也必将被一并清算。

日月谈